

EL CORREO

MADRID

Martes 21 de Enero de 1896

Núm. 5.750

Año XVII

Las suscripciones son por meses anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Recelos y temores.

No sabemos si por escarmentar en cabeza ajena, ó por sugestión espontánea, el general Weyler ha expresado el propósito de vivir apartado de las influencias de los partidos políticos cubanos, sean los que fueren, pues él solo ha de reconocer dos partidos: a un lado el de los españoles, y al otro el de los insulares.

Sea lo que fuere, el plan en principio nos parece bueno, porque en Cuba, más que cuidarse en apagar a las oligarquías gobernantes, lo que hay que hacer es fomentar y ayudar el espíritu nacional representado tanto por peninsulares é insulares como de sean de buena fé el restablecimiento de la paz a la sombra de la bandera de España.

El mal no está tanto en oír a los partidos, como en que las autoridades se conviertan en sus instrumentos.

Por oírlos nada perderá el general Weyler, si después ajusta sus actos a lo que demanda el interés público.

Las autoridades no se nombran para beneficio de éste ó del otro partido, sino para la defensa de la justicia—ahora en este caso concreto para la defensa del territorio—y para protección de todos los ciudadanos pacíficos, sean cualesquiera sus ideas.

Ni aunque se sospeche, por ciertos indicios, que ciudadanos de Cuba en mayor ó menor número no son fervorosos por la causa de España, habrá derecho para atropellarlos, porque hay muchísimas personas en todas las sociedades que no llevan a la práctica sus pensamientos, y porque suele ser muy propenso a error condenar a las gentes por malos indicios.

A todos los ciudadanos que viven en paz y dentro de la ley, sean cualesquiera sus ideas se debe ayuda, y así lo hará el general Weyler, cuyo sistema creemos que se haya exagerado con ampliaciones y excusas, como no estarán seguramente en su ánimo.

Por lo mismo que tiene talento, y esto no puede negarse, ha de comprender que ciertos procedimientos producirían un resultado funesto.

La guerra tiene sus energías propias, y el usar de ellas a naño puede extrañar.

Lo que no podrían tolerarse ahora son ciertas demasías que se autorizaron por más ó menos tiempo en la pasada guerra.

Los telegramas de la Habana, por de pronto, acusan un estado de opinión que algunos han recibido con aplauso, y que nosotros no podemos ver de la propia manera.

Desde luego tenemos por caprichosa la alarma difundida en todas aquellas familias de la Habana que se han apresurado a tomar pasaje para Tampa, temiendo que a su llegada el general Weyler tome cierto género de medidas.

¿Cómo es posible que la primera autoridad de la isla que representa a un pueblo civilizado, fuese a proceder por simples sospechas?

Si lo hubiera y resultase clara la arbitrariedad, en la Península se levantarían muchas voces contra semejante proceder.

REGRESO DE MARTINEZ CAMPOS

Telegrama al Sr. Cánovas.

En el momento mismo de abandonar la isla de Cuba, el ilustre general Martínez Campos ha dirigido al Sr. Cánovas del Castillo el telegrama siguiente:

«Habana 20 de Enero de 1896.—Señor presidente del Consejo de ministros:

Al poner el pie en el barco en que regreso a la Península, faltaría a mi deber si no manifestase a V. E. todo el agradecimiento que debo al gobierno de S. M., y más especialmente a V. E. y a los ministros de Guerra y Ultramar, por las consideraciones que me han tenido adelantándose a mis deseos y no perdonando medios para que saliera airoso en mi empresa, no solo por el bien de la patria, sino por afecto personal hacia mí. Si he fracasado, la responsabilidad exclusiva es mía. El gobierno no ha costado en lo más mínimo mi acción; ni en lo militar ni en lo político; yo no he acertado a emplear los medios y las omnímodas facultades que se me han concedido; no he sabido contentar a todos los partidos, aunque creo no han sido justos, ni he impedido que llegue la guerra a provincias que permanecieron tranquilas en los diez años de la pasada rebelión.

Tal vez pueda atenuar mi falta de éxito exponiendo causas extrañas al gobierno en absoluto, pero no es este el momento; y después de reiterarle la expresión de mi agradecimiento, ruego eleve a S. M. mi adhesión más leal, más respetuosa y más agradecida por sus excelencias bondades hacia mí.

—Campos.

S. M. la Reina recibió ayer un respetuoso telegrama del general Martínez Campos, contestando al que le había dirigido la augusta señora al cesar aquel en el mando del ejército de Cuba.

En este telegrama existen frases de gratitud a la Reina, y se hacen elogios de los Sres. Azcárraga y Castellano por la cooperación que le han prestado durante su permanencia en Cuba.

La despedida.

Segun telegrama de esta madrugada recibido por La Correspondencia, la despedida que le hizo ayer el pueblo de la Habana al general Martínez Campos fue cariñosísima.

Formaron tropas del ejército y los voluntarios, para tributarle los honores correspondientes.

El general y su séquito se dirigió al muelle, recibiendo el saludo de la multitud. Además de los vapores fletados por el Municipio, Lonja de viveres y Cámara de

Comercio, fueron muchas las embarcaciones que escoltaron al general al dirigirse al Alfonso XII.

Se dieron vivas al ejército y a Martínez Campos.

Asistieron al acto numerosas comisiones de todos los cuarteles del ejército, como asimismo de todas las corporaciones civiles de la capital de la isla.

El partido reformista estuvo representado por sus principales jefes y gran número de personalidades importantes.

De los autonomistas puede decirse que asistieron casi todos con la plana mayor del partido a la cabeza.

El general iba sonriente. Su despedida del general Marin fué cordialísima.

EL GENERAL WEYLER

Salida para Barcelona.

Bajaron ayer a la estación bastantes militares y los ministros de la Guerra y de Ultramar.

También estaban en la estación los señores Canalejas y Díaz Moreu y como ya dijimos, los diputados de Cuba.

Declaraciones.

Momentos antes de salir el general Weyler, decía a un coronel:

Una de las primeras cosas que pienso hacer al llegar a Cuba es reunir los batallones, poniendo fin a su fraccionamiento. Las columnas serán de medio batallón ó de uno ó dos, según lo requieran las circunstancias; pero siempre mandadas las fuerzas por sus jefes naturales y evitando la mezcla de tropas de distintos cuerpos.

Y únicamente si alguno de esos jefes no responde a lo que de él puedo esperar, lo relevaré, no solo en el mando de la columna sino en su destino en el batallón.

Esas palabras produjeron excelente impresión en los militares que las oyeron, según dice *El Imparcial*.

Al partir el tren, resonó una salva de aplausos.

El rector de la Universidad Central, señor Fernández y González, dió un viva a España, que fué contestado con entusiasmo.

Entonces resonaron otros vítores a los Reyes, al ejército y al nuevo general en jefe del ejército de Cuba.

La despedida hecha al general Weyler por sus amigos fué muy afectuosa.

Nuestro deseo.

Unimos nuestros votos a los de todos los buenos españoles, porque la suerte de las armas favorezca al general en la misión que la patria le ha encargado.

Dudas sobre el viaje.

No está aún acordada la fecha de la salida del general Weyler, ni el puerto de su embarque, aunque se cree que éste sea Cádiz.

El nuevo gobernador general de Cuba ha desistido por completo de su primera idea de embarcar en Barcelona el día 25, como se ha dicho, toda vez que no adelantaría nada, por ser el mismo vapor que deba salir de Cádiz el día 30, no yendo por lo tanto el marqués de Tenerife, directamente de Barcelona a la gran Antilla, como en un principio creyó poderlo hacer.

A fin de apresurar el viaje del general Weyler, el gobierno acordará lo conveniente para que la expedición del día 30 de Cádiz pueda adelantarse, suprimiéndose alguna de las escalas del litoral ó adelantando la salida de Barcelona. Desde este punto se dirigirá el general Weyler por tierra al puerto, donde el gobierno decida el embarque de aquel, como ya se ha convenido, a cuyo fin se le telegrafiará comunicándole el acuerdo tomado.

EL SANTO DEL REY

El jueves próximo, santo de S. M. el Rey, habrá en Palacio recepción general a las dos de la tarde, y después la militar.

A las ocho de la noche habrá en el gran comedor un banquete de 80 cubiertos, al que asistirán los ministros con sus señoras, los presidentes de los Cuerpos Colegiados y de los altos Tribunales, grandes de España, caballeros del Toison, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de Madrid y la alta servidumbre del día.

Para celebrar el día del santo de S. M. el Rey, se ha dignado conceder su augusta madre la cantidad de 25.000 pesetas, distribuidas en la forma siguiente:

A la Asociación de Católicos, 1.500 pesetas.—Idem Católica de Señoras, 2.500.—Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 10.000.—Escuelas dominicales, 1.250.—Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, 2.500.—Obispo de Madrid-Alcalá, 1.000.—Gobernador civil de Madrid, 1.500.—Asilo de Huérfanos de Santa Cruz, 250.—Congregación de la Doctrina cristiana, 250.—Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000.—Idem, id., id. (mujeres), 1.000.—Asilo de Nuestra Señora de la Asunción, 250.—Religiosas Carmelitas de la Plaza de San Francisco, 250.—Asilo de Niñas del Sagrado Corazón de Jesús, 250.—Colegio de la Beata Mariana de Jesús, 250.—Sociedad Protectora de los Niños, 125.—Asilo de Huérfanos de la Caridad (vulgo San Blas), 125.—Asilo de la Graciosa de Agustinas Misioneras, 125.—La Cuna de Jesús, 250.—Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250.—Asilo de la Santísima Trinidad, 250.—Hermandad de Nuestra Señora de la Esperanza (vulgo Pecado Mortal), 125.

COMENTARIOS A UN DECRETO.

Consagra hoy su artículo de fondo *El Tiempo* a censurar al gobierno por el nom-

bramiento del general Martínez Campos para el cargo de senador de presidente del Consejo Supremo, y con tal motivo dice:

«No se han podido olvidar, y no se han olvidado, la terminación de la otra guerra de Cuba, sus campañas en el Norte y la pacificación de España por él dos veces realizada; no se ha olvidado, en fin, cuanto es y ha sido el general, ni ha creído ni cree nadie que su figura militar haya podido quedar deshecha a los pies de cuatro corresponsales y por la crítica despiadada de alguna tertulia política, que lo mismo se dedica a deshacer prestigios de soldados de la patria, que a componer como puede honras averiadas de concejales.»

OTRA VEZ D. JAIME.

La prensa de Barcelona ha dado la noticia de haber llegado de incógnito a aquella ciudad, D. Jaime, hijo de D. Carlos de Borbon.

Pero es el caso que de estar ahora en Cataluña D. Jaime, habrá llegado de las Baleares, porque un periódico de esta provincia, *El Estado*, decía en uno de sus últimos números:

«De incógnito.—Sabemos que viaja en esta forma desde hace días por nuestra hermosa isla el hijo de un gran personaje que habitualmente reside en Venecia.

Días pasados fué recibido en una de nuestras aristocráticas casas, donde se le tributó el trato debido a los príncipes de sangre real. Ayer se hallaba en Pollensa, y mañana se propone visitar el santuario Lluch.»

REFORMISTAS Y CONSTITUCIONALES cubanos.

El primer vicepresidente del partido reformista cubano, D. Manuel Valle, dirige al jefe del mismo, señor conde de Mortera, el siguiente cablegrama referente a la actitud de aquella agrupación política en la cuestión del relevo del general Martínez Campos:

«Conde de Mortera. Madrid.

Habana 19.—Los sucesos últimos se desarrollaron con tal rapidez que hicieron imposible toda consulta, dificultada, además, por la falta de libertad para poder telegrafiar.

Nuestra actitud ha sido la misma de siempre.

Lo hecho ha sido equivocadamente interpretado por el general Martínez Campos, pues el partido identificado con la opinión pública y el sentir de sus afiliados pidió solamente medidas más energías y decisivas en el desarrollo de las operaciones militares, pero de ninguna manera el relevo del general, respecto de lo que el partido entendía que debía abstenerse en lo absoluto, considerándolo como medida de gobierno y acto de soberanía.

En las exigencias a que se ha referido el general Martínez Campos, confunde injustamente las peticiones de los constitucionales con las manifestaciones nuestras.

El *Diario de la Marina* publica hoy un artículo en que rectifica esas apreciaciones y fija con toda claridad la actitud correcta del partido.—Valle.

El corresponsal del *Heraldo* dice, por su parte, que el marqués de Pinar del Rio niega que hiciera gestiones cerca del gobierno de Madrid a espaldas del general Martínez Campos, é ignorándolo éste, y asegura que el ex-general en jefe le autorizó a telegrafiar, de modo que no ha habido nada oculto ni incorrecto en lo acontecido.

BATALLAS SOBRE EL PERSONAL

Leemos en *El Tiempo*:

«Como hay cargos que repartir, el señor Castellano se vé asediado día y noche por gran número de pretendientes que aspiran a una de las plazas de más categoría que puede dar en la isla de Cuba el ministro de Ultramar. Pero los ministeriales que saben a dónde les aprieta el zapato, acuden a la tertulia del gran dispensador de gracias y mercedes, cuando se trata de otorgar altos empleos en la Gran Antilla, del que sacó a flote la candidatura del Sr. Porset, contra las inclinaciones del ministro en propiedad.

Y no falta quien asegure que, acordado el nombramiento del general de brigada Sr. Monroy para la secretaría del gobierno general de Cuba, haga el Sr. Romero Robledo hincapié para sacar triunfante la candidatura del Sr. Botella para el cargo de intendente.

Y por si quedase algún ministro descontento, se hará la vacante de interventor, en último extremo.»

Resulta de las precedentes indicaciones, que hasta ahora solo está acordado el nombramiento de secretario del gobierno general de la isla de Cuba en favor del general de brigada Sr. Monroy, que desempeñó igual cargo en las Islas Filipinas durante el mando del general Weyler.

RECUERDOS DE LA RACHEL

Hace algunos días comunicamos a nuestros lectores la noticia de que Sarah Bernhardt había emprendido su viaje al Nuevo Mundo, donde la espera abundante cosecha de gloria y de dinero.

Esta gran tournée de la eminente actriz francesa hace recordar otra, también afortunada, de la célebre Rachel. Segun *Le Temps*, que ha exhumado algunos recuerdos de aquella interesante campaña teatral, la famosa artista ganó en su viaje por América una cantidad que oscila entre 18.000 y 26.000 francos.

Menos feliz quizá que Sarah Bernhardt, la Rachel regresó de América para morir.

El recuerdo que legó es todavía bastante vivo para justificar, a propósito de la que ahora abandona Europa, la evocación de su ilustre antecesora. La *Fedra* de hoy se asociará seguramente a este homenaje a la *Fedra* de otros tiempos.

No tendría novedad el relatar la carrera artística de la Rachel. Desde la *Vendéenne*, de Dupont, con que se presentó por primera vez en el Gymnase, a los doce años de edad, hasta el *Morceau de Lesbie* y la *Cocarde*, obra bastante mala de Scribe, que fué su última creación, en 1855, ¿quién no conoce las etapas de su triunfo? Pero si es interesante decir algo acerca de la lucha constante, sostenida entre el espíritu y el corazón de aquella grande artista.

Al contrario de lo que pretende cierta leyenda muy generalizada, la Rachel fué buena; fué también generosa, aunque prometiendo muchas veces más de lo que podía dar; pródigo en epigramas, lo cual le proporcionó irreconciliables enemigos. Se ha hablado de su avaricia. La palabra es tan grosera como injusta. Su divisa estaba consignada en el membrete de sus cartas; sobre un lazo ajustado como el de la Jarriñero, aparecían estas palabras: «Todo ó nada.»

Prefería todo, no por ella sino por su familia, a la que no abandonó nunca. Lo que contribuía a que la tacharan de avariciosa era su manía de hacer cálculos atrevidos y extravagantes y su pasión por el juego. No desaprovechaba las ocasiones de jugar a las cartas y le gustaba poner su dinero a la lotería.

Cuando perdía, aunque fuera una corta cantidad, convirtiase en una verdadera furia y lanzaba denuestos contra todo el mundo. Pero algunos minutos después, si su hermano la pedía dos mil francos, entregábaselos en el acto.

Por lo demás sabía compensar estos defectos con rasgos de bondad. Véase esta ejemplo. Un desgraciado autor presenta en cierto teatro una obra y se la reocazan. Lo sabe la célebre artista y sintiendo compasión hacia el infeliz escritor, le llama, inventa una historia de un inglés que desea coleccionar manuscritos inéditos y los paga a mil francos; venga Vd. dentro de dos horas», dice al pobre hombre; éste se cuida bien de no faltar: acude a la hora marcada y recibe los mil francos de la Rachel, quien coge el manuscrito y lo guarda en su biblioteca.

Otro rasgo caritativo: llega a su conocimiento la muerte de Saint-Etienne, que se escapa de la vida por no poder soportar la miseria. El desgraciado deja cuatro hijos y tiene el valor ó la debilidad de morir! —Decídme dónde están esos niños—exclama la Rachel—quiero enviarles 500 francos, mi sueldo de ayer por la representación de *Camila*.

La Rachel tenía mucho ingenio. Hé aquí algunas pruebas:

Hablábase delante de ella de un crítico malévolo.

—¿De qué vive?—preguntó uno.

—De su pluma—responde otro de los presentes.

—Si, él vive de lo que otros mueren—añadió la Rachel.

Una noche trabajaba en el Ojeon a beneficio de su familia, lo cual era frecuente. Dos actores vinieron a las manos y acabaron poniendo éstas en los pelos respectivos. A consecuencia de la lucha, una de las beligerantes—que pasaba por tener la más hermosa cabellera del mundo—perdió un moño bastante regular que quedó en las manos de la rival. La vencedora se retiró del campo de batalla, sin reclamar su prenda.

«Ah, querida mía—dijo Rachel a la heroína del drama—acababas de arrancarte una de nuestras ilusiones!»

La Rachel quería entrañablemente a sus hijos Alejandro y Rebecca. Esta se preparó para el teatro bajo la dirección inteligente de su madre, y alcanzó gran éxito en compañía de ésta interpretando *Angelo*. Victor Hugo dijo entonces que había encontrado «sus dos fantasmas y sus dos poesías.»

Cuando algunos años después regresó Rachel de Rusia (1854) encontró gravemente enferma a su hija. Durante la larga agonía de ésta, su madre corrió desde los Pirineos hasta París, para representar *Fedora* y *Camila* y asistir a la pobre Rebecca en sus últimos momentos.

Cuando falleció la infeliz niña, la grande artista sintió que de su espíritu faltaban la energía y el valor que siempre la habían acompañado. Su salud quedó también profundamente quebrantada.

En 1855 partió para el Nuevo Mundo. Representó allí por última vez, en Charlestown, el 17 de Diciembre. Dato curioso: la obra representada fué *Adriana Lecouvreur*; Adriana había muerto en Mayo de 1720; Rachel nació un siglo después; el papel que mejor interpretaron ambas fué *Fedra*. El cartel del teatro de Charlestown decía: «Mademoiselle Rachel... representará esta noche, 17 de Diciembre, por última, *positivamente*.» El empresario hablaba solamente de América; pero sin querer se refirió a la vida de Rachel. Esta puso aquella noche toda su alma en su canto del cisne. Estuvo inspiradísima, sublime, y en la escena final, cuando exclamó: «¡No, no quiero morir!» su acento fué tan desgarrador, que el actor Chéry, que estaba en la escena, permaneció mudo algunos momentos presa de intensa emoción.

La Rachel regresó a Francia estenuada por el excesivo trabajo de su última campaña. Desde entonces comenzó su lucha con la muerte. Fué a Egipto, donde los barqueros del Nilo saludaban su barca errante, como se saludaba a un misterio. Regresó de Egipto sin recobrar fuerzas, y en la primavera del 57 volvió a su París querido.

En este tiempo dió pruebas inequívocas de su carácter supersticioso y de los pre-

sentimientos que la abrumaban. Dos escritores de su intimidad, viéndola más trista que de ordinario, intentaron distraerla con algunas bromas.

«Si, riñase ustedes—exclamó Rachel—mótese del número 13. Recuerden aquella comida de la plaza Royale, en casa de Victor Hugo, después de la *reprise de Angelo*. ¡Eramos trece! Vean ustedes lo que ha sucedido: Madame de Gerardin, muerta en los momentos más hermosos de su gloria; madame Arsène Houssaye, muerta en plena juventud, en plena belleza; Alfredo de Musset, muerto; muertos también el conde de Orsay y Perrée.

Mi pobre Rebecca ha muerto. Gerard de Nerval se mató en la calle de la Lanterne a la puerta de una casa *non sancta*.... A mi ya ustedes me ven. Quedan cuatro: Victor Hugo, Mme. Hugo y sus dos hijos.... peor que muertos, en el destierro.... Ahora riñase ustedes del número 13.»

Cuando en el otoño siguiente Rachel partió para el Mediodía, tuvo como una visión de ultratumba, y al dirigirse al camino de hierro quiso pasar por delante del Gymnase y del Teatro Francés—dos símbolos respecto a ella—(el comienzo de su carrera y su triunfo)....

Partió para regresar en un ferretor. *Musa alas*, la Musa Pájaro, como la llamó Paul de Saint-Victor, había volado!

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Habana 19.—Destacamento Averoff, cuyo ataque comunicó anoche a V. E., hizo al enemigo cuatro muertos y cinco heridos, cogiéndoles armamentos, caballos y monturas. Su comandante era el sargento muerto Galan Soberans.

Comandante Sedano, del batallón Zaragoza, batió ayer a las partidas reunidas de Vidal y Sanchez, compuestas de 600 hombres, en ingenio Natalia, causando al enemigo ocho muertos (uno recogido) y cinco prisioneros, cogiéndoles caballos. Nuestras tropas un muerto y un herido.

Teniente coronel Gaston, con dos compañías marinas, batió en provincia Matanzas a la partida Lauret, fuerte de 600 hombres, apoderándose campamento y matándole seis caballos.

El destacamento de Pueblo Nuevo, del provisional de Cuba, hizo heroica defensa al ser anoche invadida la localidad por gruesas fuerzas de Máximo Gomez en su retroceso a Oriente.

Audió la columna del coronel Foré, desalojando al enemigo, que huý sufriendo muchas bajas. Nosotros tuvimos un herido grave y siete levas.

Columna coronel Sandoval en Costa Cuba destruyó salinas. Los insurrectos dejaron en el campo tres muertos, y nosotros tuvimos tres heridos leves.

Teniente coronel Aldea batió en Canasi (Matanzas) partida 400 caballos, cogiendo cuatro prisioneros y tomándose el campamento, armas, caballos y ropas.

Hay algunos ligeros encuentros sin consecuencias en Matanzas y Villas.

Acéntiase retroceso del grueso del enemigo hacia la provincia de Matanzas.—Marin.

El nombramiento del general Weyler.—Familias que huyen.

En un telegrama de la Habana que publica *El Imparcial*, se dice que desde que se ha sabido en la Habana que ha sido nombrado para sustituir a Martínez Campos el general Weyler, ha podido observarse que aumenta el número de la gente que se va de la isla.

En el vapor *Mascotte*, que saldrá el miércoles para Tampa, han tomado todo el pasaje.

En la lista de los fugitivos figuran muchos apellidos conocidos de personas poco afectas a España ó tachadas de tibias en la expresión de este afecto.

También telegrafían a *El Heraldo* que bastantes personas señaladas por la tibieza de su españolismo, no quieren aguardar en la Habana la llegada del general Weyler. Las familias que se preparan a emigrar, dícese pasan de 150.

El viaje del general Pando. Regreso a Santiago de Cuba.

Segun telegrafían a *El Imparcial* desde Santiago de Cuba, el general Pando salió de dicha capital en el vapor *Purísima Concepción* para la Habana con dos de sus ayudantes.

El vapor navegaba por la costa Sur, y llevaba seis horas de marcha, cuando a las diez de la noche se divisaron desde a bordo luces en la costa, donde varias partidas insurrectas tenían su campamento.

Inmediatamente el general Pando dió orden de que el barco se aproximara todo lo posible a la costa.

Cuando lo hubo realizado, la escolta del general hizo fuego, que fué contestado por los rebeldes, hasta que se ordenó apagar las luces del vapor.

El general Pando regresó a Santiago de Cuba, desembarcando en seguida para ordenar la persecución de aquellos insurrectos.

Incendio de Nazareno.

Telegrafían desde Santa Clara que una numerosa partida de rebeldes ha incendiado la población de Nazareno.

La única guarnición que había en el pueblo era doce guardias civiles, que se hicieron fuertes en la casa-cuartel, negándose a rendirse y defendiéndose valerosamente hasta lograr que los insurrectos se retiraran.

Otra partida ha incendiado también varias casas de batay del ingenio San José, inmediato a Placetas.

En el ingenio hay un destacamento de voluntarios de la Habana.

Los voluntarios contestaron al ataque de

los mambises con tal decisión, que les hicieron huir, impidiéndoles que destruyeran la casa de Calderas, como era su propósito.

Máximo Gomez en peligro.

En los telegramas dirigidos al Times por su corresponsal en Londres encontramos algunas noticias interesantes que no han sido comunicadas á los diarios de Madrid. Según dice el corresponsal de aquel importante diario, una gruesa columna de tropas españolas ocupó Bajual después de la acción del lunes, y preparó una emboscada contra los insurrectos, que se esperaba volvieran á atacar la población, mandados por Gomez.

En efecto, cuando éste volvió á atacar la población, se le dejó aproximarse á ésta hasta cortísima distancia sin hacer fuego. Entonces la artillería de grueso calibre que los españoles habían preparado, ametralló á los cubanos, al mismo tiempo que la infantería descargaba una verdadera granizada de balas de fusil. Gomez fué, pues, cogido por sorpresa, y aunque logró por el pronto apoderarse de una posición, desde la que su gente pudo contestar, si bien débilmente, al fuego de los españoles, tuvo por fin que ceder, retirándose en el mayor desorden.

El general Linares salió entonces en su persecución; pero á causa de ir montados la mayor parte de los rebeldes, las tropas no pudieron darles alcance.

También dice el corresponsal del Times que Máximo Gomez se libró milagrosamente de ser capturado el viernes último.

Cruzaba por los campos á caballo, acompañado solamente de una pequeña escolta, también de caballería, cuando antes de que pudiera advertirlo, se halló en medio de un vivac de tropas españolas.

El jefe rebelde y su escolta se vieron en seguida rodeados por los soldados españoles, con la bayonetaaalada, que les gritaban que se rindiesen.

Gomez apretó espuelas á su caballo, y con un revólver en cada mano salió disparando contra los soldados más próximos.

Después empuñó el machete, y dando tajos á diestro y siniestro, rompió el cerco y escapó con su escolta.

Una bomba de dinamita.

Procedente de la Ciénaga de Zapata llegó el viernes á Manguasi José Maceo, á quien acompaña Rabi.

El tren de viveres para las minas de Nuevitas, hizo estallar en su marcha una bomba de dinamita, colocada por los insurrectos, que causó grandes destrozos en la máquina.

El terraplen, las traviesas en 50 metros de vía, quedaron completamente inutilizados.

La escolta pudo rechazar á la partida insurrecta que intentaba apoderarse del tren, aprovechándose de la explosión.

Combate en Galcon.—Derrota de los Insurrectos.

El coronel Molina telegrafió ayer á la Habana que había tenido un combate con las partidas de Nuñez, Alvarez y Collazo, que intentaban atacar al pueblo de Alfonso XII. Las fuerzas rebeldes se componían de 1.500 hombres, en los que había bastante caballería. La lucha duró tres horas. Los rebeldes, derrotados y perseguidos, huyeron internándose en la Ciénaga de Zapata. Dejaron en poder de las tropas 10 muertos, tres prisioneros, 20 caballos y varias armas.

Nosotros tuvimos un soldado de Navarra muerto y heridos de gravedad el segundo teniente D. Nicolás Zarí y el soldado Manuel Pirarocha.

También resultaron heridos levemente dos guerrilleros.

Fuerzas expedicionarias.

El día 25 del actual deberán encontrarse en la cabecera de las zonas de reclutamiento todos los mozos que disfrutan licencia ilimitada y los del cupo de 1895 que forman el contingente de las unidades orgánicas llamadas á contribuir por la suerte para la formación de los nuevos 16 batallones de 1.160 plazas que van á Cuba.

Al efecto se ha pasado una real orden por Guerra á Gobernación y las convenientes instrucciones por telegrama á los comandantes en jefe de los cuerpos, gobernadores de provincias y comandantes de la Guardia civil para que cada uno en su círculo de acción coadyuven eficazmente á la medida.

Las fuerzas indicadas, que sumarán en conjunto unos 17.000 hombres, se unirá, como dijimos ayer, la de los reclutas voluntarios que todavía no puede estimarse con exactitud, y acaso también algunas baterías, aunque sobre esto no hay nada acordado.

Las indicadas fuerzas irán directamente á la Habana.

Detalles de la insurrección.

En uno de los últimos números de The World hemos leído una interesante carta, en la que se refiere lo que observó M. Laine, un francés propietario de un ingenio en Matanzas, que fué hecho prisionero por Máximo Gomez, el cual lo llevó en su compañía durante una semana.

M. Laine dice que las partidas de Gomez y Maceo caminaban siempre paralelas, cubiertos los flancos por guerrillas, de suerte que en los ocho días de su permanencia, los gruesos de ambas columnas jamás tuvieron fuego, aun cuando las guerrillas de los flancos tropezasen con las tropas.

Calcula M. Laine que entre los dos cabeceles reunían unos 4.000 hombres bien armados, de los cuales 400 iban á pie; por supuesto que sin nada de artillería, ni más impedimenta que algunos caballos cargados de municiones. Los insurrectos, de día, sólo se alimentaban mascando caña de azúcar; de noche mataban reses. Cuando entraban en algun poblado costaba gran trabajo á los jefes impedir que los negros se emborrachasen con ron; así es que ponían guardia en las tiendas donde se vendía.

Todas las noches se reunían Gomez y Maceo, y pasaban dos ó tres horas combatiendo sus planes. El cuartel general de Maceo era de negros y mulatos; el de Gomez de cubanos y extranjeros, gentes muy ilustradas y de buena educación. Con la partida de Gomez iba una especie de banda de música muy mala; pero que entusiasmaba á la gente tocando durante los altos que hacían de día.

Maceo, dice Mr. Laine, es taciturno y no se le ve nunca risueño; Gomez, en cambio, es comunicativo, y hasta le gusta echar una especie de discursos alusivos sobre el porvenir de la república cubana, y el suyo

propio; respecto á esto se preocupa sobre todo en su fama de buen general. Manifiesta verdadera veneración por el general Martinez Campos; y de los jefes de columna, al único que temía, y de cuya situación procuraba siempre estar enterado, era Garcia Navarro.

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

Mañana, á las once de la misma, tendrá efecto en la Iglesia de las Comendadoras de Santiago el enlace de la gentil señorita de Jimenez Góngora con D. Eduardo de Olea, joven muy conocido y apreciado en esta corte.

Mañana por la noche se verificará una gran recepción en el hermoso hotel que en la calle de Obispa ocupa el amable representante de la República francesa en España, marqués de Reverseaux.

Los señores duques de Dania han salido para Niza.

Ayer ha fallecido á la edad de ochenta años, D. Alejandro Bajarano y Campo, padre del ilustrado médico y consejero de Sanidad, D. Eloy Bajarano.

Nos asociamos al dolor de la distinguida y apreciable familia del finado.

LA TREGUA POLÍTICA

Tomamos de El Independiente, de Toledo: «Nunca en Toledo se ha seguido una persecución tan cruel ni una guerra tan injusta como la que el partido conservador, ó más bien el que se titula su jefe, ha emprendido contra el partido liberal, sin miramientos ni consideraciones de ninguna clase; y hoy, que puede asegurarse que está en sus últimos momentos, asusta el pensar la herencia triste que deja al partido que haya de sucederle en la administración de la capital y de la provincia.

Son tantos los agravios inferidos, son tan hondas las heridas causadas, son de tal naturaleza las ofensas proferidas, que se necesita disfrutar de un gran prestigio, disponer de una poderosa influencia, haberse conquistado el mayor respeto para poder contener las pasiones, los rancores y la animadversión que han hecho fructificar los que se han entregado al desorden y al desconcierto sin límites, no pensando en el día de mañana, no viendo más que el hoy que está ante sus ojos.

El deseo immoderado de hacer el mal, ha inspirado á ciertos políticos conservadores, emprendiendo una cruzada sin ejemplo y sin consideración, que, siendo vientos solo puede recoger tempestades; ellos han introducido el desconcierto en las corporaciones populares; ellos han hecho imperar la fuerza de la autoridad cuando carecían de razón y de justicia; no han respetado la única y exclusiva competencia de los Ayuntamientos ni de la Diputación en el fomento de sus intereses morales y materiales; han desorganizado la administración provincial y municipal; han quebrantado los más importantes servicios, desahuciándose de un personal celoso, antiguo é ilustrado para sustituirlo por otro nuevo, desconocedor de los negocios que se le confiaban; se han invadido los pueblos con una nube de comisionados y delegados que hacían sentir todo el peso de su autoridad é influencia; se ha procurado por los medios más probables, aumentar las filas de un partido que carecía de aditos; dar vasallos á un señor feudal que no los tenía; sin respetos de ninguna clase se han repartido, sin mirar á quién, credenciales á plazo fijo; se han hecho todo género de investigaciones, de la manera más impropia, para entregar á los tribunales tanto del orden civil como de la esfera criminal, contra toda razón y justicia, á las personas de mayor reputación y fama constituidas en los más elevados puestos; sin fundamento justificado se han repetido las suspensiones, incapacidades y separaciones de funcionarios nombrados por elección popular para los más elevados puestos, y con esta clase de procedimientos se ha extendido el desorden y la desorganización más absurdas.

La herencia que le queda al partido liberal en esta provincia, y muy especialmente en la capital, no puede ser más triste; la situación no puede ser más desconsoladora; bastante le queda que hacer para reparar tantos agravios, borrar tantas vejaciones, deshacer tantos desaciertos, restablecer tantas injusticias, la misión es mucho más laboriosa, porque ha de hacerlo atemperándose al rigor de las leyes, observando con puntualidad los más estrictos principios de justicia; porque en los procedimientos que emplea este partido, entra como fundamento principal el más escrupuloso respeto á las leyes.

El Sr. Sanchez solicitó de la Sala la absolución de su cliente. El Tribunal dictará sentencia dentro de pocos días. Al acto del juicio asistió numerosa concurrencia, entre ella varios sacerdotes.

En todo el tránsito recibió la augusta dama grandes pruebas del cariño y afecto que inspiran sus virtudes. S. M. el Rey pasó ayer tarde en coche por la Casa de Campo.

FIRMA DE FOMENTO

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos: Nombrando inspector general de primera clase del cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, con la categoría de jefe de administración de primera clase, á D. Mariano Rodriguez de Castro, D. José Baldasano y Vionet y D. Bonifacio Espinal é Ibarogitia.

—Idem inspectores generales de segunda clase del referido cuerpo, con la categoría de jefes de administración de segunda clase, á D. José María Borregon y Lopez, don Eduardo Echegaray y Elizaguirre, D. Manuel Cervera y Royo, D. Rogelio de Inchaurrandieta y Paz y D. Casto Olano é Irizar.

—Idem ingenieros y jefes de primera clase del mismo cuerpo, á D. Gabriel March y Gelabert y D. Luis José de Villalomasas.

—Idem ingenieros jefes de segunda clase del mismo cuerpo, á D. Eduardo Escalona y Caslari y D. Pascual Landa y Setien.

—Idem comisario de Agricultura, Industria y Comercio, á D. Santiago Solo de Zaldivar.

LA INVASION DEL TRANSVAAL.

LONDRES 20.—Los periódicos publican un telegrama de Auckland diciendo que los mauris han telegrafiado al gobierno de Nueva Zelanda ofreciendo formar un regimiento con destino al Transvaal.

SAN PETERSBURGO 20.—El periódico Novosti, dice que la caustion del Transvaal constituye una desautorización á la máxima internacional de que la fuerza triunfa del derecho.

Segun esta máxima el pequeño Transvaal debería haber sido victima de la poderosa Inglaterra; pero no ha ocurrido así por haber contado con el apoyo de la opinión pública.

Esta se ha expresado en toda Europa con rara unanimidad en pró de la independencia de aquella República, y lo mismo Inglaterra que Alemania procederán en consecuencia dejando la tranquilidad, ya que aquel gobierno ha demostrado durante el conflicto que merece vivir.

El citado periódico dice, al terminar su trabajo, que este asunto contribuirá en gran modo á que sea respetado el derecho de gentes.—Fabra.

TELEGRAMAS

Los Italianos en Abisnia. ROMA 20.—Un despacho de Adahagamus, fecha de hoy, dice que el general Barattieri telegrafía que hasta el viernes no ha ocurrido ningún nuevo ataque á Makalle, excepción hecha de algunos disparos sueltos.

ROMA 20.—El general Barattieri telegrafía que la concentración de las tropas de Adigrat á Adahagamus se ha llevado á efecto en excelentes condiciones y sin perder un solo hombre.

Juez y loco. BERLIN 20.—Los médicos alienistas han reconocido el cadáver del presidente del Tribunal de Branswiter, que falleció ayer. Segun el informe facultativo, aquel magistrado, que durante largo tiempo ha presido todos los grandes procesos políticos, venia siendo irresponsable de sus actos.

Apertura de la Cámara grega. ATENAS 20.—En la mañana de hoy se ha reunido la Cámara de diputados sin ninguna solemnidad.

El presidente del Consejo y ministro de Hacienda, Sr. Delyannis, leyó el decreto declarando abierta la actual legislatura.—Fabra.

Una explosión. PARÍS 20.—Los periódicos de Brest refieren de la siguiente manera la explosión de dinamita ocurrida en aquella ciudad:

Un contratista encargado por la Administración de Marina de prolongar la dársena inmediata á la Puerta de Trouville, mandó á sus obreros que empuesasen la dinamita para destruir una gran roca que obstruía la obra. Hacia mucho frío, y habiéndose congelado la dinamita, el contratista encargó á sus obreros que sumergiesen los caruchos de ésta en agua caliente antes de servirse de ellos.

Un obrero hizo esta operación con 20 caruchos, pero uno de éstos reventó, resultando varias personas heridas, dos de ellas de mucha gravedad.

Varias noticias.

SANTA CRUZ DE TENERIFE 20.—Procedente de la factoría de Rieo de Oro ha llegado á este puerto el cañonero Bulafia. Conduce el relevo de la pequeña fuerza de infantería de Marina que ha prestado guarnición en aquella factoría.

En el Circulo de la Amistad se verificó anoche un gran baile, organizado por la Cruz Roja, con objeto de allegar recursos con destino á los heridos de Cuba. La concurrencia fué muy brillante.

Ha sido recibida con verdadero entusiasmo la noticia del nombramiento del general Weyler, marqués de Tenerife y el del marqués de Ahumada para mandos en Cuba.

La Diputación, el Ayuntamiento y otras corporaciones acordaron dirigirle felicitaciones.

La isla Trinidad.

RIO-JANERO 21.—(Por el cable de la Compañía Sud-Americana.)—Los periódicos de esta capital aseguran que el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Calvalho, está redactando una nota dirigida á la Gran Bretaña pidiendo que la isla Trinidad, ocupada por algunos marineros ingleses, sea restituida inmediatamente al Brasil.

Algunos diarios suponen que este asunto dará lugar á rompimiento de relaciones con Inglaterra; pero no se cree que dicho incidente tome tales proporciones.—Fabra.

NOTICIAS DE PALACIO.

S. M. la Reina pasó ayer por algunas calles de los barrios bajos de Madrid, llegando hasta el Puente de Vallecas,

Ayer mañana ofrecieron sus respetos á S. M. la Reina el embajador de Francia, señor marqués de Reverseaux, y el general Martitegui.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes: Gracia y Justicia.

Los decretos que firmó ayer S. M. y publicamos anoche.

—Idem nombrando auxiliar de la clase de primeros de la subsecretaría de este ministerio á D. Raimundo Naveira y Amigo de Ibero.

Guerra. Reales decretos disponiendo que el teniente general D. Enrique Bargés cese en el cargo de presidente de la cuarta sección de la Junta Consultiva de Guerra, y nombrando segundo cabo de la capitania general de la isla de Cuba al teniente general señor marqués de Alumbada.

Fomento. Los decretos que publicamos en otro lugar.

—Idem nombrando á D. Roman Pedro Marcolain y San Juan, catedrático numerario de química general en la Universidad de Oviedo: de literatura general y española de la misma Universidad á D. Leopoldo Afaba y Fernandez.

—Idem disponiendo se anuncie á concurso las cátedras de cálculo diferencial é integral y de ampliación de la Física vacantes en las Universidades de Zaragoza y Barcelona, respectivamente.

Gobernacion. Suspensión de varios concejales de los Ayuntamientos de Torre del Campo (Jaen) y Benardá (Alicante).

NOTICIAS TEATRALES.

Real.

El nuevo empresario del regio coliseo ha tomado una enérgica resolución, que será del agrado del público en general y de las personas que asisten á la ópera en particular.

En nuestro primer teatro lírico ni se hacen abonos particulares para la venta de billetes en la vía pública, ni mucho menos se ha de consentir que ciertos industriales obstruyan la entrada en el teatro.

El reglamento impide aproximarse al despacho á quienes están autorizados por la delegación de Hacienda, y la empresa, personificada en un individuo tan competente como el Sr. Gonzalez Araco, no ha de ser menos celosa en el cumplimiento de la ley.

La nueva empresa, deseosa de facilitar á los abonados el medio de adquirir su entrada de abono por una puesta, ha dispuesto libros talonarios á favor de cada uno de los abonados, que podrán recogerlos de una vez, devolviendo la empresa el importe de las entradas que no utilice al finalizar la temporada.

El abonado que no quiera hacer ese anticipo podrá recoger todas las noches su entrada, previa la presentación de su talon de abono, que, para los que tienen abonos en comunidad, podrá ser sustituido por tarjetas que la empresa facilitará á cada uno de los señores que formen estas compañías de abono, á fin de que las tarjetas sustituyan al talon, que no es divisible.

La empresa tiene el propósito de facilitar cuantos medios exijan los abonados para que sin molestias de ningún género puedan ejercer su derecho.

Funcion de beneficio.

La funcion verificada ayer tarde á beneficio de la hija de un compositor español, fué organizada por los duques de Valencia, con ayuda de la señora Pardo Bazán y de otras distinguidas damas.

Al teatro de la Zarzuela acudieron gran número de señoras, entre las que recordamos á las duquesas de Noblejas y Valencia; á las marquesas de Aguiar, Squilache, Alava, Coquilla y Viana; á las condesas de Aguiar de Inestrillas, Torre Pando, Pardo Bazán y Valdelagrana; á las señoras y señoritas de Landeche, Collado y Quesada, Pardo Bazán, Quiroga, Collado y Alcázar, Agrela, Bermejilla, Zulueta y Martos, Esteban Collantes, Gourturbay, viuda de Castjón, Torrependo, Santa Genoveva y otras muchas.

De hombres estaba la plana mayor de los que frecuentan la buena sociedad.

El niño Montañudo fué aplaudidísimo por el selecto público, que le obligó á decir tres recitados distintos.

Completaban la funcion La vuelta del Vivero, interpretada por los artistas de la Zarzuela, Los descomulgados, por los de Apolo, y algunas piezas de concierto.

Español.

Anoche, lunes clásico, se puso en escena la preciosa comedia de Narciso Serra La calle de la Montera.

El público no cesó de aplaudir las bellezas que contiene la obra.

En la interpretación obtuvieron tambien muchos aplausos María Guerrero, Mendoza, Donato Jimenez y la señorita Valdivia.

La concurrencia, tan numerosa y escogida como la de todos los lunes.

El Sr. Echegaray ha terminado, con destino al teatro Español, un drama que se titula La calumniada por castigo.

El estreno de La mujer de Loth, de Sellés, se anuncia para el viernes.

Comedia.

A consecuencia de hallarse enferma la señora Tubau se interrumpen las representaciones de La esfinge, que se reanudarán tan pronto como la distinguida actriz mejore en su dolencia.

Anoche se puso por esta razon en escena La fievrecita dormida, en la que oyeron justos aplausos todos sus intérpretes.

Buena resolusion.

El señor gobernador civil ha dado las órdenes oportunas para que en ningún teatro termine la funcion despues de la una de la madrugada.

Esta resolusion será muy bien recibida

por las personas de buenas costumbres, que hace mucho tiempo venian lamentándose de los abusos de algunas empresas.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo verificado hoy.

Table with columns: PREMIOS, PESETAS, PUEBLOS. Rows include 17830 (140.000, Bilbao), 27999 (70.000, Idem), 447 (35.000, Madrid), and Premios con 3.000 pesetas (25401, 16462, 21781, 10926).

AL MENUDEO

Para los heridos en Cuba. Organizado por la Asamblea provincial de la Cruz Roja, y con objeto de arbitrar recursos para socorrer á los heridos en Cuba, se celebró anteanoche en Tenerife, en el Casino de la Amistad, un baile que estuvo muy concurrido y brillante.

D. Tomas de la Calzada. Ayer falleció en Sevilla D. Tomas de la Calzada Rodriguez, ex-diputado á Cortes y ex-senador. Tambien perteneció al Ayuntamiento y á la Diputación provincial de Sevilla.

Hasta hace pocos años gozó gran influencia, prestigio y popularidad por sus bondades, talento y posicion.

Reveses de fortuna derribaron tan alta posicion, arrastrando en la caída cuantiosos intereses.

El alcalde de Valencia.

En la sesion celebrada ayer por el Ayuntamiento de Valencia, se trató de la conducta del alcalde de aquella capital, señor marqués de Cáceres, que desde hace algun tiempo está apartado del municipio, sin despachar los asuntos pendientes ni presidir las sesiones.

Los concejales, entre ellos algunos conservadores, aprobaron un voto de censura, en el cual se hace constar el disgusto del Ayuntamiento por la conducta del alcalde, y el agrado con que veria la fuera admitida la dimision.

Reos de muerte.

Hoy han debido ser ejecutados en Villafraña del Panadés los cuatro reos sentenciados á muerte por el crimen de Santa Maria de Foix, Teresa Pena Senserrich, Salvador Batlle Vidal, Juan Roig y José Esteve Giralt.

Los reos estuvieron ayer durante todo el dia muy abatidos, especialmente Esteve, que sufrió un fuerte colapso.

El patibulo se le levantado dando frente al lugar donde se cometió el crimen.

D todos los pueblos cercanos acudió ayer á Villafraña numeroso gentío para presenciar la ejecución.

Tambien habrá sido ejecutado esta mañana en Plasencia (Cáceres) el reo de muerte José Demetrio Fernandez.

Consejo de guerra.

Ayer se celebró en Barcelona Consejo de guerra para juzgar al cabo de caballería de Alcantara, Cirilo Emperador, á quien se siguió sumaria por homicidio de un compañero suyo.

El Arzobispo de Tarragona.

Los últimos telegramas recibidos de Tarragona manifiestan que el ilustre prelado de aquella diócesis ha encontrado a guna mejoría en la grave enfermedad que padece.

Los teatros y la politica.

El patriotismo encuentra á veces singulares medios de expresion.

Los periódicos de Londres publican el resultado de la recaudación obtenida en los principales teatros durante el año 1895.

Casi todas las empresas han repartido por acción de 10 á 16 por 100 de beneficio, resultado nada extraordinario, si se tiene en cuenta que dicha ciudad reúne más de seis millones de habitantes. Dos ó tres empresas han distribuido entre sus accionistas mayores dividendos, siendo el más elevado el que ha correspondido á los accionistas del teatro del Imperio, que es de 66 2/3 por 100.

Lo más curioso es que la mayoría de nuestros colegas londonenses atribuyen esta prosperidad á la política de lord Salisbury.

Así, The Echo, despues de dar cuenta de estos resultados, añade con la mayor seriedad: «Colocando su dinero en valores americanos ó alemanes, no se obtendrian tan buenos resultados.»

Devorada por un cerdo.

En el pueblo de Vñueles (Málaga) falleció una niña de año y medio, á consecuencia de la mordedura de un cerdo.

Dinero de Puerto-Rico.

Convenientemente custodiada ha llegado hoy á Madrid la segunda expedición de dinero, procedente del canje de la moneda en Puerto-Rico.

La cantidad asciende á cinco millones y medio de pesetas.

El «Filipinas».

Las obras de reparacion que se practican en el cañonero Filipinas quedarán terminadas el día 2 del mes próximo.

Debiendo comenzar en el Sanatorio Central de la Cruz Roja destinado á los soldados inútiles y convalescentes del ejército de Cuba (cuya inauguración se celebrará en los primeros días del próximo mes de Febrero) el aprovisionamiento de carne, tocino, aceite, garbanzos, arroz, judías, carbon, pan, etc., se admiten proposiciones en las oficinas del mismo, sitas en el Hospital de Vallehermoso, todos los días, de dos á cinco de la tarde, hasta el 30 inclusive del actual, con sujeción á los pliegos de condiciones que están de manifiesto los días y horas indicados en las mencionadas oficinas.

Sociedad de higiene.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesion pública hoy martes, á las ocho y media de la noche, en su local, Montera, 22, bajo, en la que el doctor Sr. Ovilo hará la historia de la epidemia cólerica que sufre el imperio de Marruecos, exponiendo los temores de la propagación á Europa en la próxima primavera.

Nombramientos probables.

En el Consejo de hoy quedarán acordados los nombramientos de D. Sabas Marin para gobernador general de Puerto-Rico; D. Julio Sorin para comandante en jefe del quinto cuerpo de ejército (Aragon), y D. Antonio Daban para la vacante de presidente de seccion que deja el general Barges en la Junta Consultiva.

El marqués de Ahumada.

Zaragoza 20.-La noticia referente al viaje a Cuba del general marqués de Ahumada ha producido aqui sentimiento, porque el comandante general del quinto cuerpo goza en Zaragoza de grandes simpatias.

La prensa le dedica cariñosas frases, recordando el interés que siempre ha manifestado por cuanto interesa a Aragon.

Viaje a Granada.

En el expreso del viernes 21 marchará a Granada el ministro de Gracia y Justicia, que asistirá, en nombre del gobierno, a la inauguración del restablecimiento de la Facultad de Derecho en el Colegio del Sarcro Monte.

Acompañarán al señor conde de Tejada de Valdosa su secretario, Sr. Bustamante; D. Mariano Arrazola, jefe del negociado eclesiástico, y el auxiliar del ministerio, Sr. Molina.

Plata para Puerto-Rico.

En Cádiz fueron ayer embarcados cinco y medio millones de pesetas del cuño especial de Puerto-Rico, que se envían a la isla para la recogida y canje de la moneda mejicana.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

La Catedral de Sevilla.

Ya se ha quitado en la Catedral de Sevilla el acodalado de las obras ejecutadas en la parte del baptisterio, y ahora se está realizando lo mismo en el trascoro, pues segun la opinion del arquitecto-director de las obras, no es preciso para la continuacion de las mismas.

De este modo se facilitará mucho la colocacion del grandioso monumento de Semana Santa, que hace diez y seis años no se amira en Sevilla, y la entrada de las Cofradías en el templo.

Sorteo.

El 27 del corriente mes se celebrará un sorteo en el ministerio de la Guerra para designar, con destino a Cuba, dos subalternos, dos comisarios y cinco oficiales primeros del cuerpo de Administración militar.

Muerto de frío.

En los jardinitos debajo del Viaducto ha sido encontrado esta mañana por los guardias de Seguridad números 904 y 959 el cadáver de un muchacho como de unos catorce años de edad, que segun todas las apariencias, habia muerto de frío.

A pesar de cuantas pesquisas se han hecho, no ha podido ser identificado el cadáver.

Atropellado por un tranvia.

Uno de los coches del tranvia del Norte ha atropellado esta tarde en la calle de Fuencarral a una mujer, causándole la rotura de un brazo.

NOTICIAS DE CUBA

A las siete se ha facilitado en la presidencia del Consejo el siguiente parte:

Habana 20 Enero.-Al ministro de la Guerra.-Anteayer coronel Molina en Galeon con fuerzas de Cuenca, Navarra, sostuvo combate tres horas contra Nuñez, Cayito, Alvarez y Collazo; fuertes 1.500 hombres, haciéndoles 10 muertos y cogiéndoles tres prisioneros, 20 caballos con monturas y muchos armamentos.

Nosotros un muerto tropa, tres heridos, un oficial grave y varios contusos. Enemigo retiróse con muchos heridos.

Comandante Alonso batió ayer San Francisco partida insurrecta, cogiéndola dos prisioneros, caballos y armamentos. Anteayer general Luque batió cerca Pinar retaguardia Maceo, cogiéndola cuatro muertos y dos caballos.

Camino Colonia Pinar del Rio día 17 comandante Sanchez con 340 hombres Baza y 20 guerrillas de Isabel la Católica, fué atacado por 2.000 insurrectos, capitaneados por Antonio Maceo en Teyrana.

Auxilia la columna por teniente coronel San Martín, 100 hombres Baza y 190 Isabel la Católica, retirándose insurrectos dejando campo 30 muertos, calculándose bajas en 800, entre ellos cabecilla Bermudez herido dos balazos.

Nosotros un oficial y tres tropa muertos, y un oficial y 20 tropa heridos.-Marin. DE LA «AGENCIA FABRA».

París 21.-Los fondos españoles han revelado mucha firmeza en la Bolsa de hoy, subiendo 70 céntimos el interior.

Este alza se atribuye a las mejores noticias que se han recibido de Cuba, anunciando que el grueso de las partidas insurrectas han abandonado las provincias de Pinar del Rio y la Habana, retirándose a la de Matanzas.

Estos despachos han venido a desmentir plenamente la especie que se venia propagando desde los Estados Unidos de que la Habana estaba amenazada por los rebeldes, lo cual fué la principal causa de la alarma de estos últimos días.

Hay además un hecho que ha tranquilizado los ánimos confirmando las anteriores noticias, y es el restablecimiento de la comunicacion por el cable de la costa meridional de Cuba por haberse franqueado de nuevo el telégrafo entre Batabanó y la Habana.-Fabra.

BALANCE DEL DIA

El Consejo de ministros ha principiado a las cuatro y media.

Juzgando por lo que dijeron los ministros, mejor dicho por lo que callaron al llegar a la Presidencia, debería creerse que se habrán tratado pocos asuntos, y además, de carácter secundario.

Pero si tratan de la cuestion de los recursos para la guerra, como anuncian varios periódicos de la mañana, habrá que confesar que el Consejo será importante. El ministro de Marina ha dicho que lleva la propuesta de crédito correspondiente para el armamento de los destructores de torpederos Terror y Furor, que se construyen en Inglaterra.

El de la Guerra ha ido al Consejo de uniforme, porque a las seis y media se propone bajar a la estacion del Mediodía para despedir al escuadron de la Reina, que ha salido a las siete para Cádiz.

Las noticias transmitidas desde la Habana a La Correspondencia por su corresponsal sobre la despedida del general Martinez Campos, indican que la despedida que se le ha hecho ha sido muy afectuosa.

El telegrama acusa una omision significativa; pues no dice que asistieran a la despedida los notables del partido de Union constitucional.

A las seis y cuarto salió del Consejo el ministro de la Guerra.

Manifestó que se habia hablado del último telegrama del general Martinez Campos, dirigido, al embarcarse, al presidente del Consejo, y de la marcha de las operaciones en Cuba.

El telegrama del general dirigido al señor presidente del Consejo -cuyo texto publicamos en primera plana-es de una gran correccion gubernamental, y revela nobleza y sinceridad.

En cuanto a nombramientos, dijo que no se habia resuelto nada en definitiva, si bien, confirmando los anuncios de la prensa de la mañana, se habla del general Sorin para el mando del quinto cuerpo de ejército, y del general Daban para el cargo que deja vacante el Sr. Barges.

Añadió que no habia recibido hoy telegrama de Cuba, si bien tenia noticia de uno

dirigido a un periódico de esta corte por su corresponsal en la Habana, dando cuenta de un encuentro muy satisfactorio.

Segun este telegrama, en territorio de Pinar del Rio, se habia librado un récio encuentro, dejando los insurrectos en el campo treinta muertos.

Agun tiempo despues de salir el ministro de la Guerra para la estacion del Mediodía, llegó a la Presidencia el telegrama de la Habana, que publicamos por separado; telegrama que se refiere a noticia de varios encuentros, siendo el más importante el librado en Pinar del Rio.

A las siete y cuarto continuaban reunidos los ministros en Consejo.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 21 DE ENERO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 20, Dia 21, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., série E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1888., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligacio. 5 0/0 Id., cédulas 5 0/0., Id., cédulas 4 0/0., Compania arrendataria de tabacos., 189 50 190 50.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS A la vista 21, 60 por 100 beneficio papel A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 80,74 pias. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 60 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 21 (12:05 tarde).-4 por 100 exterior 59,69.

ASPECTO DE LA BOLSA. Se ha visto más firmeza en la contratación, y la Bolsa presenta aspecto más favorable.

Los cambios con el extranjero, con mejor tendencia; los francos, que ayer se cotizaban con el beneficio de 22 por 100, hoy lo han sido a 21,60, y las libras esterlinas a 80,74 pesetas una en cheques sobre Londres.

Los cambios de los efectos públicos, no obstante el mejor aspecto del mercado, vienen a ser los mismos de ayer. El 4 por ciento interior al contado se ha cotizado a 64,20 y 30; a fin de mes, de 64,05 a 64,20, y a fin de Febrero, de 63,90 a 64,05, y con prima de medio por ciento a 64,05.

La deuda exterior, de 72,95 a 73,15, terminando a 73,10, y a fin de mes, de 73 por ciento a 73,15, cerrando como el contado. La deuda amortizable al 4 por 100, a 77,50, cambio único en partida.

Los billetes de Cuba continúan ofrecidos: los de 1886, que ayer quedaron a 91,25, hoy han tenido cambios desde 91 por 100 a 91,25, pero termina su contratación a 91,05. Los de 1890, a 80,50 cambio único en partida.

Dos enteros han perdidos las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado a 370,50 y 370 por 100.

Las de Tabacos, de 190 por 100 a 190,50. Despues de la Bolsa.

A las cinco.-4 por 100 interior, fin de mes, 64,25; fin del próximo, 64,05.

Bolsa de Barcelona. BARCELONA 21 (20 tarde). Interior, 4 por 100, 64,15.-Exterior, 4 por 100, 73,10.-Amortizable, 4 por 100, 00,00.-Cubas, 1886, 92,00.-Cubas, 1890, 80,75.-Nortés, 24,90.-Colonial, 00,00.-Francia, 21,50.-Orense, 0,00.-Arenis.

(DE LA «AGENCIA FABRA».) Paris 21.-Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 59,62 y 60,25; 3 por 100 francés, 101,70.

LONDRES 21.-Exterior español, 59,25 y 59,75.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO Enero 21 (5 tarde).

El área de bajas presiones que hace días se encuentra en el Atlántico al Sudoeste de la Península, sigue su marcha errática en las inmediaciones de la isla de Madeira (763).

Sube el barómetro 4 milímetros en las Azores, con buen tiempo. El anticiclón de Francia parece que se afianza; en la Península ha vuelto a formarse un núcleo de altas presiones (772) sobre la meseta central.

El tiempo es bueno en todas partes menos en Lisboa, donde ha llovido escasamente. En el Estrecho y en Málaga sigue soplando Levante fresco con cariz aturbando.

Ha disminuido el frío. La temperatura máxima ayer fué de 17º en Sevilla, San Fernando y Alicante, y la mínima de hoy de 5º bajo cero en Valladolid, Salamanca, Sagovia y Soria y de 3º bajo cero tambien en Burgos.

En Madrid el día ha sido bueno, cubierto de estrato-cúmulos hasta 4 horas de la tarde, de temple suave y viento bonancible del primer cuadrante.

La temperatura máxima llegó a 7º, y la mínima a 0º2 bajo cero. Es probable que el tiempo sea bueno, pero parece que hay tendencia lejana a un cambio de régimen.

El director, Arcebis.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 3º sobre 0. A las doce de la tarde, 9º sobre 0. A las cuatro, 7º sobre 0. La máxima fué de 10º sobre 0. La mínima de 2º bajo 0. El barómetro marca 714.-Buen tiempo.

CHARADA.

Prima prima, que es chiquillo listo como tres primera, desde tercera con cuarta hace mofa de cualquiera. A un frutero el otro día una ama dos le quitó, y además de una pedrada, la cabeza le rompió. En prima dos terci cuatros este suceso ocurrió, pueblo de Guadalupe, segun uno me contó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PAN-TA-LO-NE-RA.

Un funcionario público va a consultar a un célebre especialista: -¿De modo -le dice éste - que sigue usted sufriendo los mismos terribles insomnios? -Si, señor, y lo más triste es que ahora no consigo dormir ni en la oficina.

Un médico entra en el cuarto de uno de sus clientes, muy rico y muy enfermo, y le pregunta: -¿Cómo estamos? -Sufró mucho; pero debo de estar mejor, porque mis sobrinos tienen una cara muy compungida.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.-Povos: Fernando Rodriguez, Madrid.-Paris: Torre, Villanero, 29, Madrid.-Zaragoza: Viuda Roji, Peligros, 40.-Murcia: Antonio Nuñez, Amparo, 56, segundo derecha.-Avilés: Fernando Campa, sin señas.-Santander: Conrado Martinez, sin señas.-Soria: La Agencia Central, sin señas.

Novoaeste.-Lugo: Excmo. Sra. Garir, Isla de Cuba, 7.-Cartagena: Antonio Barado, Eguiluz, 5.

Norte.-Manreza: Higinio Rivera, jefe primera brigada.-Barcelona: Sebastian Morrodan, Fuencarral, 96. E. Mediodía.-Barcelona: Beallure, paseo Atocha, 19.

Este.-Villanueva Serena: General Bernal, Argemosa, 13.-Aragua: Gonzalez Diaz, Recoletos, 8.-Mérida: José Fernandez Lobato, Fuente del Berro, cerca plaza Toros.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 22 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses.

Puró reina.

Vol-au-vent a la financiera.

Lenguado, salsa de finas hierbas.

Vaca a la moda.

Perdiz asada.

Ponche a la romana y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.-San Vicente, diácono y San Anastasio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Ildefonso, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el P. Navarro; por la tarde, solemnes vísperas de su Titular y a continuacion novena y será orador el P. Fita.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de Maria, predicando a las tres el P. Aguilár.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

En el Cristo de San Ginés ejercicios piadosos al anochecer, predicando el señor Uribe.

Visita de la Corte de Maria.-Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

-Entrada, 25 céntos.-Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 a 12.-Concierto.-De 8 a 12.-Teatro Holden.-De 10 a 11.-Cuadros disolventes.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.-1.º miércoles de abono.-A las 8 1/2.-La calle de la Montera.-Providencias judiciales.

Comedia.-4.ª série.-T. 3.ª.-A las 5 1/2.-La ferecilla domada.

Zarzuela.-A las 8 1/2.-La boda del cojo.-A las 9 1/2.-La maja.-A las 10 1/2.-De vuelta del Vivero.-A las 11 5/4.-La rueda de la fortuna ó este mundo es un fandango.

Lara.-4.ª série.-Turno 1.º par.-A las 8 1/2.-Quince minutos en globo.-A las 9 1/2.-La cantina.-A las 10 1/2.-Los húngaros.-A las 11 1/4.-Segundo acto.

Apolo.-A las 8 1/2.-Viento en popa.-A las 9 1/2.-Frégoli.-Dueto imposible.-Complets.-Do-re-mi-fa.-Camaleonte.-A las 10 1/2.-Las zapatillas.-A las 11 1/2.-Los inocentes.

Estava.-A las 8 1/2.-El tambor de granaderos.-A las 9 1/2.-El niño de Jerez.-A las 10 1/2.-Una vieja.-A las 11 1/2.-El bajo de arriba.

Romea.-A las 8 1/2.-Un punto filipino.-A las 9 1/2.-El príncipe heredero.-A las 10 1/2.-Segundo acto.-A las 11 1/2.-Mancha... Limpia y dá esplendor.

Teatro Circo de Parísh.-A las 9.-La Dolores.

Jardín del Buen Retiro.-Academie velocipedica (se dan lecciones).-Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tio Vivo y columpios.-Abierto el Jardín todo el día.-Entrada, 50 céntimos.

Rusia.-Sesiones de patines, columpios, embarcaciones, tiros de salon y panorámico, Pim-Pam-Pum.-Café restaurant.-Abierto el parque todo el día.-Entrada, 50 céntos.

Las Terrazas.-Calle de López de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Café-restaurant, gran Jardín, salon de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Dias festivos, banda militar. Abierto todo el día.

IMPRESA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Un incendio.

Berlin 21.-Durante la noche última se declaró un incendio en la Biblioteca del Palacio Real.

Aunque el siniestro pudo ser extinguido muy en breve, los destrozos producidos por el mismo son de gran entidad.

El doctor Jameson.

LONDRES 21.-El periódico The Times inserta un despacho de Pretoria, consignando que la mayoría de los presos políticos han sido puestos en libertad bajo fianza de 50.000 francos.

El doctor Jameson y sus compañeros han sido conducidos a Natal.

Entierro de Floquet.

PARIS 21.-Mañana miércoles se verificará el s.lemne entierro del ilustre político Sr. Floquet. La exposicion del cadáver se ha verificado en el patio de la casa mortuoria, siendo en gran número las coronas con que la política y la amistad han contribuido al duelo.

Entre las visitas de pésame hechas a la familia, figuran las de representantes del presidente de la República, Consejo municipal de París y Consejo general del departamento del Sena.

El Sr. Félix Faure ha enviado tambien una hermosa corona.

La isla de Erytrea.

ROMA 21.-En los círculos políticos de esta capital se desautorizan en absoluto todos los rumores que han circulado sobre cesion de la Erytrea a Francia. El gobierno italiano declaró que, por muy desastrosa que pudiera ser la campaña bajo el pñito de vista económico, aquella ha servido para poner de manifiesto las altas condiciones militares de la nacion y la fuerza patriótica con que Italia atiende a la conservacion de la colonia.

Expedicion al Polo.

BRUSELAS 21.-La proyectada expedicion belga al Polo Sur, idea acogida con gran calor en el mundo científico, no tiene por único objeto realizar lo que pudiera llamarse el record del Sur, sino el estudio científico que pueda resultar de la exploracion de las regiones antárticas.

La expedicion, por lo tanto, no se halla expuesta al fracaso de los que aspiran a alcanzar en las regiones polares un objeto geográfico determinado.

El duque de Orleans.

ROMA 21.-El estado del duque de Orleans continúa siendo satisfactorio, y la enfermedad, que sigue su curso ordinario, no tendrá las complicaciones que ofreció su accidente en España. Los detalles conocidos del accidente difieren de los primeros informes, pues no fué el ginece el que cayó sino el caballo, que, al resbalar y caer en tierra, arrastró a aquél en su caída. La primera cura le fué hecha en el palacio de la Mandria, residencia de los duques de Aosta.-Fabra.

DESPACHO CON LA REINA

Esta mañana han despachado con S. M. la Reina los ministros de la Gobernacion y Hacienda.

El Sr. Cos-Gayon manifestó que los asuntos que habia llevado, carecian de importancia.

El Sr. Navarro Revarter puso a la firma de S. M. los reales decretos siguientes: Nombrao interventor de la ordenacion de pagos del ministerio de la Gobernacion a D. Federico Asquerino, delegado de Hacienda de Alicante.

-Concediendo los honores de jefe superior de Administración a D. José Ricardo de Ortega y a D. Manuel Bermejo.

-Aprobando la instruccion adicional al reglamento de la contribucion industrial y de comercio, en lo relativo al impuesto sobre las primas de seguros en las comisiones de los agentes de las Compañias.

EL SR. CASADO Y MATA

Su estado de salud, por desgracia poco satisfactorio desde hace algun tiempo, se ha agravado hoy de tal modo, que se teme un funesto desenlace.

Se le han administrado esta tarde los Santos Sacramentos.

TRIBUNALES.

Homicidios.

Esta tarde, en la seccion cuarta, ha comparecido ante el jurado Bartolomé Hernandez, acusado de homicidio perpetrado en la persona de Isidoro Hernandez y Hernandez, que en 5 de Junio del pasado año se halló con el procesado en el vecino pueblo de Navas del Rey, en donde disputaron, viniendo a las manos y resultando muerto de arma blanca el Isidoro.

El fiscal, Sr. Martinez Enriquez, en un razonado informe, pidió al jurado un veredicto de culpabilidad.

El letrado defensor Sr. Vidal (D. Manuel) sostuvo que el acusado habia obrado en propia defensa.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

En la seccion segunda ha terminado esta tarde la vista ante el jurado de la causa que por homicidio perpetrado por Pedro Besito Diaz en la posesion llamada de Los Pajares, término de San Martín de la Vega, en la persona de un vacio, al cual en riña mató de una puñalada.

El Jurado, despues de oír al fiscal señor Molina (D. Rafael) y al letrado defensor Sr. Diaz Valero, dictó veredicto de culpabilidad, apreciando para el procesado la agravante de doble reincidencia por dos delitos de lesiones.

El tribunal de derecho lo condenó a diez y siete años y cuatro meses de prision mayor, 6 indemnizacion de 1.000 pesetas a la familia del interfecto.

LOS REOS DE FOIX

Barcelona 21 (11 mañana.)

Hoy ha sido, en Villafranca, la ejecucion de estos reos.

Primero sufrió la terrible pena la mujer. Despues los tres restantes.

El reo Pino Batlle, luego de colocado en el banquillo, fué preciso levantarlo un momento por estar mal colocada la argolla.

Todos los reos, menos éste, se mostraron muy abatidos. No habrán concurrido a la ejecucion matos de 20.000 almas.-Mencheta.

Esta tarde ha ampliado su declaracion ante el juez especial, Sr. Lopez de Sáa, el exministro de Fomento D. Alberto Bosch. Al salir dicho señor se ha mostrado tan reservado, como el primer día que declaró, con los periodistas que le aguardaban.

En el proceso de los concejales no se han practicado nuevas diligencias.

EL GENERAL WEYLER.

Barcelona 21 (4:50 tarde).

Llegó el general Weyler. En la estacion esperábanle las autoridades, diputados, senadores, generales y mucho público. Se le ha hecho un recibimiento cariñoso.

En la capitania recibió infinidad de visitas.

Al pasar por Zaragoza conferenció con el general marqués de Ahumada, que le guardaba en la estacion.

En Villanueva fué saludado por el Ayuntamiento y el ex-ministro Sr. Balaguer.

En Reus acudieron tambien a la estacion las autoridades y los jefes y oficiales del regimiento de Tetuan.

El coronel Sr. Sierra le felicitó por su nombramiento, deseándole éxito feliz.

El general Weyler manifestó que no se le ocultan las dificultades de la campaña; pero que confía en Dios y en el valor de los soldados para el triunfo de España.

En las otras estaciones le han saludado las autoridades.-Mencheta.

EL GENERAL AHUMADA.

Zaragoza 21 (1:38 tarde).

Las simpatias que el general Ahumada cuenta en esta capital, se han puesto de manifiesto desde que se supo aquí su nombramiento para Cuba.

Representaciones de todas las clases sociales han estado en la Capitania general a expresarle su sentimiento por su marcha. Los casinos, sociedades, corporaciones, centros y la prensa se reúnen hoy para acordar la forma de despedida.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL



PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with 5 columns: VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), Aguardiente estilo Charente, and Peso aproximado (Pesetas, Kilos). Rows list various wine types and their prices.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 3, principal izquierda.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- List of deposit locations across Spain: Alicante, Almería, Alcoy, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Caceres, Cartagena, Ciudad Real, Cádiz, Córdoba, Coruña, Cuenca, Gijón, Granada, Huelva, Jaén, Jerez, Lérida, Linares, Logroño, Madrid, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, Pinar del Rio, Salamanca, San Sebastián, San Vicente, Segovia, Sevilla, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Zamora, Zaragoza.

Table titled 'PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS' showing prices for wine in different years and quantities.

Advertencias. La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor pesetas 0'23 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Table with 2 columns: Description of services (e.g., station, apparatus, directions) and Price in Pesetas.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Se venden dos casas en Zamora

señaladas con los números 39 y 41 en la calle de San Torcuato.—Razon en Zamora, en el número 41, y en Madrid, calle de Santa Engracia, 52, 2.º centro.

Enero 21) FOLLETTIN DE EL CORREO (P. 27)

SABINA POR FEDERICO SOULIE

zos que hacía para aparecer alegre, Sabina estaba triste, sus sonrisas corrían sobre sus lágrimas. Cuando distinguió á Silvestre, Sabina se sintió feliz por uno de esos movimientos secretos del corazón: «tambien su alma está triste, se decía, y aunque aquella fraternidad de melancolía debía permanecer muda, contaba con la tristeza de Silvestre como una compañera de la que ella sentía.

Pero cuando Sabina observó el aire de tranquilidad y de satisfacción que rebosaba el semblante de Silvestre, verificóse en su alma una terrible decepción. Creyó hallarse de nuevo abandonada y sola en el mundo, como se había imaginado estarlo el día en que su tutor puso el dinero en sus manos sin acompañarlo, como de costumbre, con ninguna amonestación.

No podrá decirse el tiempo que duró en ella esta impresión, porque tomó tan pronto de nuevo su aire de indiferencia, la gracia que le era característica y el desmayado de su conversación viva y animada, que nadie pudo observar nada. En cuanto á Silvestre, fué aquella noche lo que se llama un completo hombre de mundo, hablando sin embarazo y mezclándose tan sólo al movimiento con aquella especie de circunspección que da el saber vivir, sin que por esto se crea que se apartase del todo de la broma como un hombre de mal humor.

La sesión concluyó sin que ofreciese nada de particular que de contar sea, al menos

en la exterioridad. En cuanto á los sentimientos íntimos de Silvestre y Sabina, en cuanto á lo que pasó por sus corazones cuando afectaban un semblante sereno, ninguna cosa podrá decirnos más que las dos cartas que vamos á dar á continuación, una de ellas de M. de Proseny, y la otra de mademoiselle Durand. Hé aquí la del primero: «Querido Julio P.:

«He seguido vuestro consejo y héme ya tranquilo, animoso, satisfecho de mí, sin querer saber ya nada de lo que ayer quisiera penetrar con tanta ansiedad. Las palabras de M. Simon, que en un pronto no oí y que des horas más tarde me hacían delirar de alegría, á pesar de hallarme todavía bajo el influjo de un vértigo de dolor, las he reducido ya á su justo valor.

«M. Simon me ha apreciado, porque he tenido bastante valor para no hacer reza, sobre un hijo las afrentas de un padre, hasta un extremo tal, que, según creo, trata de darme de hoy en adelante 2.000 francos, en vez de los 1.500 que he ganado hasta el día, con lo cual me deja, por cierto, bien pagado.

«Os dije que tenía que ir á la reunion que daba Mlle. Durand, y prometí daros cuenta de lo que allí pasase; pues bien, escuchad. Ni he sentido en ella nada, ni ha pasado nada por mí durante toda la noche: he dormido el té; he comido tortas de manteca como pudiera hacerlo cualquiera otro.

Tenias mucha razon, Julio, cuando me decias que todas las esperanzas, todas las ambiciones, todos los sueños, aun todos los dolores acaban por convertirse en humo: es la actualidad me creo ya un hombre como otro cualquiera, pareciéndome que no he sufrido nada. Me he sobrepujado á mis resentimientos y á mis recuerdos, he echado á tierra mi dignidad como un cobarde sus armas, y me he dicho en mis adentros: es

preciso vivir como viven los demás; cuando yo es pobre debe olvidarlo todo y caminar hácia la fortuna con paso egoísta, sin mirar detrás de sí, y sin acordarse de un padre que murió sobre un miserable jergón, y de una madre que murió sin tener con qué abrigarse; en fin, es preciso pensar ante todo en sí mismo y no desear más sino que la muerte nos libre pronto de la última carga que nos ha legado la familia.

«Mlle. Durand ejerce un gran dominio sobre el ánimo de M. Simon, por lo cual saludaré siempre con respeto á la hija del espoliador de mi padre; y para que no vuelva nunca á quejarse como lo hizo días pasados de que habia osado mi mirada desafiarse la suya, mantendré siempre bajos mis ojos cuando me halle en su presencia. M. Simon ha querido castigarme por esta tontería: he aceptado el castigo, y estoy seguro de que me pagará mi bajeza.

«No he calificado yo esto hace poco de valor? Claramente que sí; pero, no obstante, Julio, ¿crees tú que esto sea valor ó villanía? ¿Cuál es la verdadera palabra que corresponde dar á las cosas del mundo? Pero ¿qué importa el nombre que haya que dadas siempre que nos sirvan para lograr nuestros fines? ¡Oh! yo los lograré, Julio, yo los lograré. Si, llegará un día en que yo seré su igual, en que podré ponerme á su nivel en este mundo orgulloso y opulento en que va á ocultar su nombre deshonrado bajo otro nombre noble, en que va á confundir una fortuna robada con la herencia leal de un ilustre y honrada familia.

«Ha sucedido, pues, que como yo estaba preocupado por estas ideas, cuando fui á casa de Mlle. Durand; como yo ni la enviaba ni la acompañaba ya, me he hallado perfectamente á mi sabor en el mismo salón, cuyo solo dintel tenia ayer miedo de atravesar.

«Vuestros preceptos, amigo mio, son tan

buenos que han logrado cambiarme enteramente, convirtiéndome en otro sér. La he mirado y me ha parecido menos hermosa; la he escuchado hablar, y su voz me ha parecido menos dulce; no obstante, debo confesar que ni la he hallado enteramente fea, ni su acento me ha parecido ágrío y chillón, ni me he dejado arrastrar hasta la injusticia y el odio, porque no he pasado de la indiferencia. En la actualidad ya os he dicho que me hallo tranquilo, animoso y satisfecho de mí.

«Pero Julio... Julio... yo os engaño... sí, os engaño. Siento ardérsela la cabeza, el corazón se me hace pedazos; yo la amo; he perdido la razon, y quisiera morir. ¡Oh! cuánto he sufrido... cuánto, mi amigo Julio. Pero ella no lo ha visto, os lo juro.

«Cuando llegué estaba saludando á M. de Bellestar, notando yo en ella el verme un movimiento de sorpresa. ¿Se habrá pasmado de ver que iba, cuando no fué invitado más que de un modo ligero? Cualquiera que haya sido el sentimiento que la agitó, lo cierto es que yo me he mantenido fuerte, sin que haya habido nada en mí que la haya mostrado en lo más mínimo el trasporte de rabia que devoraba al verla hablar con un hombre á quien odio tanto.

«Esto, preciso es confesarlo, me ha costado el esfuerzo mayor sobre mí mismo, que en mi vida haya tenido que hacer. Donado que hubo este dolor, sentí otros mil venir á atermintarme; pero, por decirlo así, sin que me afectasen. Figúraos un hombre que tiene encañados todos sus miembros, que está atado á un madero, con la cabeza sin acción, los ojos cerrados y con una mordaza en la boca; un hombre privado de tal modo de movimiento que no pudiera distinguirse si es un sér animado ó un cadáver; figúraos luego que llega el verdugo y que le golpea con unos azotes ardientes, sin que se mueva, sin que se note

en él el menor síntoma de resistencia; ¿quién podrá decir, al verle inmóvil y mudo, que aquel hombre padece?

Nadie, á no ser que lo adivine en su semblante, que tal vez palidecerá y cuyas facciones se contraerán á impulsos del dolor. Pues bien, yo era un hombre puesto en tormento; pero mi voluntad ha sido más poderosa que las cuerdas y las cadenas que sujetan al paciente; porque mi rostro no ha palidecido; y todo ha permanecido inmóvil en mí.

«Pero del mismo modo que el reo siente todos los dolores cuando lo desatan del patíbulo, cuando yo me he visto en entera libertad para llorar y para desesperarme, he estallado en mí todo el dolor en lágrimas. ¡Porque yo la amo, sí, yo la amo; la amo más aún que la amaba ayer... la amo! ¡Oh, amigo mio, qué tormentos tan terribles padezco!

«Si hubiérais visto cuán bella y seductora estaba! ¡Si hubiérais podido admirar la gracia, el brillo, el encanto indecible, el embriagador perfume de amor, el imperio que iba derramando en derredor de mí! ¡Oh! ¡Cuán bien le sentaría á ella el imperio del mundo! Por otra parte, Julio, yo conozco que es buena, que al menos lo es con todos, y que si no lo es conmigo, es porque no me ha conocido, porque no sabe lo que soy y porque mi frialdad ha debido ofenderla. Sin darme atención ninguna, me ha invitado graciosamente á que fuese á participar de la fiesta de sus amigos, la fiesta de su familia.

«Haced, Dios mio, que no llegas á saber jamás los resentimientos que yo debía abrigar contra ella; hacéd que ante tanta belleza y tanta virtud, se cambian en perdón todos los odios. ¡Porque á quién daríais, Dios mio, la felicidad, si la negárais á la inocencia y á la debilidad?

«¿Qué cobardes somos los hombres cuando

LOS QUE TENGAN TOS. por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PEGIOT-RALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja. — Pidanse en las farmacias.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES. Paris, 35, rue d'Argout. EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO. NIGRITINE VEGETAL. Tintura para los Cabellos y la Barba. Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO. Deposito en todas las perfumerias de España.

Sin Copaliba ni Morcorio. Curacion de las Enfermedades de los Oidos. CURETINA LECHANU. Curacion de las Enfermedades de los Oidos.

PROFESOR. Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos. — Argensola, 2, 4.º

LA SEÑORA D.ª JOSEFA DEL VALLE Y ORRANTIA HA FALLECIDO el día 21 de Enero de 1896, á las 4 de la mañana. DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus hermanos D. José María, doña Isabel y D. Casimiro; su hermana política doña Isabel de Orense, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Fuencarral, 107, á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquetas.

LA PALATINE. COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Explosiones y accidentes personales á prima fija. (The Palatine Insurance Company, Ltd.) Establecida legalmente en España desde 1891. CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS. Ingresos en 1893 por primas, Rentas, Intereses, etc., 21.055.217'05. Sinistros pagados en 1893... 13.912.493'60. LA PALATINE, además de asegurar contra incendios á las primas corrientes, garantiza sin pago de extra-prima, cuando así se estipule especialmente, contra las pérdidas causadas por la explosion del gas para el alumbrado ó calefaccion y las que ocasiona la caída del rayo, su produccion ó no. DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ 23 DUPL., MADRID. NOTA.—Condiciones favorables á los agentes.

C.ª NOVOA, DENTISTA. Colocacion de dentaduras desde 75 pesetas hasta 1.500. Consulta de 8 de la mañana á 6 de la tarde. —(Gratis de 1 á 2. CLAVEL, 3, 1.º

GRAN BAZAR INGLÉS. Primera y única casa en España que vende las camas legítimas inglesas á precio que nadie puede competir.—Magníficos juegos de alcoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios. Infantes, 1 (próximo á la de Fuencarral)

Leyes de Hacienda de España POR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON Abogados del Ilustre Colegio de Madrid. Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1895. DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, segun los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervencion y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigacion, Empleados, Clases Pasivas, Desamortizacion, Contribuciones é Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias. Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias. De los mismos autores. LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edicion). Se venden estas obras en las principales librerias y Administración de este periódico.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas preparandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertados en más de un periódico. Anuncios en teatros, de teatro, valles y meditaciones. Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de carteles. Se remiten Catálogos gratis si que los pide en las OFICINAS BARRIONUEVO, 1 y 9, entresuelo.—MADRID TELÉFONO 331